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KẾ HOẠCH 
Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm giai đoạn II
Năm học  2023 - 2024
 	
[bookmark: _GoBack]Thực hiện kế hoạch số 121/KH-MNTƯ ngày 06/9/2023 của trường Mầm non Tân Ước về kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2023 - 2024;
Căn cứ vào tình hình thực tế, trường MN Tân Ước xây dựng kế hoạch xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm năm học 2023 - 2024 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Thuận lợi
Được sự quan tâm chỉ đạo của Phòng GD&ĐT Huyện Thanh Oai trong công tác bồi dưỡng tập huấn chuyên môn về giáo dục lấy trẻ làm trung tâm nên công tác bồi dưỡng cho đội ngũ về nội dung thực hành áp dụng quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm của trường Mầm non Tân Ước trong những năm học trước có nhiều thuận lợi.
- Việc tổ chức bồi dưỡng chuyên môn trong nhà trường được thực hiện thường xuyên, có nề nếp, sinh hoạt tổ chuyên môn đầy đủ theo định kì.
- Nhà trường tạo điều kiện thuận lợi cho giáo viên về thời gian, định hướng xây dựng kế hoạch, chỉ đạo giáo viên áp dụng quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm cũng như trang bị đầy đủ các tài liệu học tập bồi dưỡng cho giáo viên. Bên cạnh đó, các nhóm lớp được nhà trường tạo điều kiện trang bị đầy đủ về cơ sở vật chất phục vụ cho hoạt động chăm sóc và giáo dục trẻ.
- Đa số giáo viên đã nắm được nguyên tắc xây dựng kế hoạch giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, ứng dụng có hiệu quả phương pháp giáo dục tiên tiến Steam,  tổ chức tốt các hoạt động học tập, vui chơi cho trẻ.
- Đội ngũ cán bộ giáo viên trẻ, nhiệt tình, tâm huyết với nghề và luôn đoàn kết giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.
- Phụ huynh học sinh quan tâm và phối hợp tốt với nhà trường trong việc chăm sóc giáo dục trẻ, xây dựng, tu sửa cơ sở vật chất.

2. Khó khăn
-  Một số ít giáo viên còn chưa mạnh dạn đổi mới phương pháp dạy học để khai thác phát triển năng lực trên trẻ.
- Các hoạt động tổ chức cho tất cả giáo viên thăm quan, kiến tập còn ít.
II. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tạo môi trường công bằng, an toàn, thân thiện, lành mạnh đối với trẻ em; kích thích tính chủ động, tích cực và sáng tạo của trẻ em, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục phát triển toàn diện cho trẻ em trong nhà trường.
- Cán bộ quản lý, giáo viên trong nhà trường được nâng cao nhận thức và năng lực về quản lý, tổ chức chăm sóc, giáo dục trẻ, thực hiện Chương trình giáo dục mầm non theo quan điểm “Giáo dục lấy trẻ làm trung tâm” phù hợp điều kiện cụ thể của trường, lớp, địa phương.
- Bảo đảm tất cả trẻ đều được tạo cơ hội học tập qua chơi và bằng nhiều cách khác nhau phù hợp với nhu cầu, hứng thú và khả năng của bản thân trẻ.
- Gia đình và xã hội cùng tham gia tạo sự thống nhất để cùng quan tâm thực hiện “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”.
2. Yêu cầu
- Phát huy những kết quả đạt được của Nhà trường trong việc thực hiện Chuyên đề “Xây dựng trường MN lấy trẻ làm trung tâm” giai đoạn 2016 - 2020;
- Bảo đảm các yêu cầu về môi trường giáo dục, công tác quản lý, chỉ đạo; hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ theo quan điểm “Giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”.
- Việc thực hiện chuyên đề cần thực chất, sát với điều kiện thực tiễn của trường, lớp, địa phương.
III. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên mầm non về quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm. Yêu cầu về quản lý, chỉ đạo và thực hiện việc xây dựng và sử dụng môi trường giáo dục, xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ, đánh giá sự phát triển của trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.
2. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa để huy động đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi nhằm nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ trong Nhà trường và tăng cường các điều kiện thực hiện Chương trình GDMN có ứng dụng PPGD tiên tiến vào chương trình để GD cho trẻ.
3. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số trong các hoạt động của nhà trường.
4. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo sự thống nhất, đồng hành giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ và thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường MN lấy trẻ làm trung tâm”; tôn vinh các tập thể và cá nhân điển hình trong thực hiện chuyên đề.
IV. TIÊU CHÍ XÂY DỰNG MÔI TRƯỜNG GIÁO DỤC LẤY TRẺ LÀM TRUNG TÂM
1. Môi trường giáo dục
- Đảm bảo an toàn về mặt tâm lý cho trẻ và trẻ thường xuyên được giao tiếp thể hiện mối quan hệ thân thiện giữa trẻ với trẻ và trẻ với những người xung quanh.
- Hành vi, cử chỉ, lời nói, thái độ của giáo viên đối với trẻ và những người khác luôn mẫu mực để trẻ noi theo. Luôn tôn trọng ý kiến riêng của trẻ, thường xuyên đánh giá sự tiến bộ của trẻ, luôn động viên trẻ tự tin.
- Môi trường vật chất trong lớp, ngoài lớp an toàn, có tính thẩm mỹ cao, đảm bảo vệ sinh, đáp ứng nhu cầu hứng thú chơi của trẻ, tạo điều kiện cho tất cả các trẻ có thể chơi mà học, học bằng chơi, phù hợp với điều kiện thực tế, đảm bảo an toàn thân thiện đối với trẻ.
- Các góc hoạt động trong lớp và ngoài lớp mang tính mở, sắp xếp khoa học, tạo điều kiện cho trẻ dễ dàng tự lựa chọn và sử dụng đồ vật, đồ chơi để thực hành, thường xuyên được thay đổi tạo nên sự mới mẻ, phấn khích đối với trẻ, trải nghiệm. Xây dựng môi trường lớp học cần phù hợp với tính chất của hoạt động, phù hợp với từng lứa tuổi, phù hợp hoạt động chung, và hoạt động theo sở thích, khả năng nhóm hoặc cá nhân. 
- Các khu vực trong nhà trường được quy hoạch, thiết kế phù hợp, an toàn sạch đẹp, theo hướng tận dụng các không gian để cho trẻ hoạt động, 50% diện tích sân trường được che phủ cây xanh, cây bóng mát, cây ăn quả, giàn hoa, giàn cây leo, cỏ tự nhiên. Vườn trường được thiết kế khoa học, hợp lý, được trồng nhiều loại cây, rau, hoa… thường xuyên được tu bổ, chăm sóc.
- Hệ thống biểu bảng, tranh ảnh, áp phích tuyên truyền… được thiết kế đẹp, phù hợp với tâm lý của trẻ, được bố trí sắp xếp hợp lý, tiện dụng.
- Tạo điều kiện cho trẻ được tìm tòi khám phá môi trường xung quanh dưới nhiều hình thức đa dạng, khuyến khích trẻ có thể hoạt động theo nhiều cách khác nhau nhằm đáp ứng nhu cầu hứng thú của trẻ, cơ hội cho trẻ hoạt động trải nghiệm, khám phá dưới nhiều hình thức khác nhau, phát triển toàn diện.
2. Xây dựng kế hoạch giáo dục
Kế hoạch giáo dục thể hiện mục tiêu giáo dục, phạm vi và mức độ, nội dung  giáo dục trẻ, các phương pháp, các hình thức tổ chức hoạt động giáo dục phù hợp với trẻ, cụ thể:
- Thể hiện các mục tiêu cụ thể rõ ràng phản ánh được kết quả mong đợi đáp ứng với sự phát triển của trẻ theo giai đoạn, thời điểm phù hợp và theo Chương trình giáo dục mầm non hiện hành.
- Thể hiện nội dung giáo dục theo Chương trình giáo dục mầm non, ứng dụng phương pháp giáo dục tiến tiến và có thể điều chỉnh linh hoạt, phù hợp với sự phát triển của trẻ và điều kiện thực tế của địa phương, trường/lớp.
- Không nhấn mạnh vào việc cung cấp cho trẻ những kiến thức, kỹ năng đơn lẻ mà theo hướng tích hợp, coi trọng việc hình thành và phát triển các năng lực, kỹ năng sống cho trẻ.
- Thể hiện tính tích hợp, tạo sự gắn kết, tác động một cách thống nhất đồng bộ đến sự phát triển của trẻ.
3. Tổ chức hoạt động giáo dục
- Phối hợp các phương pháp hợp lý, tăng cường tính chủ động, tích cực hoạt động của trẻ, đảm bảo trẻ “Chơi mà học, học qua chơi”.
- Phương pháp hỗ trợ theo hướng mở rộng được quan tâm để khuyến khích trẻ sáng tạo, làm thay đổi và cá thể hóa đối với những trẻ thiếu hụt hoặc có hoàn cảnh khó khăn.
- Chú trọng các HĐ chủ đạo của từng lứa tuổi, tạo ra các cơ hội cho trẻ hoạt động tích cực phù hợp với nhu cầu, hứng thú và sự phát triển của cá nhân trẻ.
- Tạo cơ hội cho trẻ được bộc lộ hết khả năng của riêng mình.
- Giáo viên tổ chức, điều khiển, hỗ trợ đúng lúc, không làm thay trẻ. Khuyến khích tương tác giữa trẻ với trẻ.
4. Đánh giá sự phát triển của trẻ
- Đánh giá đúng khả năng của mỗi trẻ để có những tác động phù hợp và tôn trọng những gì trẻ có. Đánh giá kết quả giáo dục trẻ phải được dựa trên cơ sở thay đổi của từng trẻ, không kỳ vọng giống nhau với tất cả trẻ.
- Đánh giá sự tiến bộ của từng trẻ dựa trên mức độ đạt so với mục tiêu, trên cơ sở đó sử dụng kết quả đánh giá để xây dựng kế hoạch giáo dục, điều chỉnh kế hoạch giáo dục và tổ chức các hoạt động giáo dục tiếp theo cho phù hợp với khả năng, nhu cầu, sở thích, nhận thức của trẻ và điều kiện thực tế của trường, lớp.
- Tôn trọng sự khác biệt của mỗi đứa trẻ về cách thức và thái độ học tập và phát triển riêng. Chú trọng và thúc đẩy tiềm năng của mỗi trẻ.
5. Sự phối hợp giữa nhà trường, cha mẹ và cộng đồng trong giáo dục lấy trẻ làm trung tâm
- Đa dạng các hình thức, hoạt động tuyên truyền tới cộng đồng, cha mẹ trẻ về vị trí, vai trò của giáo dục mầm non và hướng dẫn chăm sóc, giáo dục trẻ tại gia đình, chuẩn bị cho trẻ vào lớp 1.
- Có mối quan hệ hợp tác, chia sẻ giữa giáo viên, nhà trường, cha mẹ trẻ và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ.
- Phối hợp với gia đình, cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ có hoàn cảnh khó khăn.
- Tạo điều kiện để các bậc cha mẹ tham gia vào hoạt động của trường, lớp nhằm nâng cao chất lượng CSGD trẻ. Kịp thời thông tin đến gia đình về những tiến bộ hoặc những khó khăn của trẻ. Khuyến khích sự chia sẻ của gia đình về đặc điểm tâm lý của trẻ để thống nhất các biện pháp thúc đẩy sự tiến bộ của trẻ.
V. CÁC BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Đối với Nhà trường
- Xây dựng kế hoạch “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” năm học 2023 – 2024 phù hợp với điều kiện của địa phương, nhà trường. Triển khai thực hiện kế hoạch đến từng cán bộ, giáo viên.
- Chỉ đạo giáo viên lập kế hoạch chăm sóc giáo dục trẻ phù hợp với tình hình đặc điểm nhóm, lớp mình phụ trách, phù hợp với sự phát triển của trẻ theo Chương trình Giáo dục mầm non.
- Chọn các nhóm, lớp để xây dựng điểm thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”.
- Đẩy mạnh công tác tham mưu và xã hội hóa giáo dục để huy động nguồn lực cho việc thực hiện chuyên đề, đầu tư thêm cơ sở vật chất, trang thiết bị đồ dùng, đồ chơi… để xây dựng môi trường giáo dục phù hợp, đảm bảo phục vụ các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm.
- Chỉ đạo giáo viên xây chuẩn bị tốt các điều kiện đồ dùng đồ chơi, vật liệu chơi, các góc chơi phù hợp với từng chủ đề, nhằm đáp ứng nhu cầu hứng thú chơi của trẻ. Chú trọng xây dựng môi trường trong ngoài lớp học đảm bảo an toàn thân thiện đối với trẻ, môi trường phải đảm bảo phục vụ tốt các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm. Trong tổ chức hướng dẫn trẻ chơi, phải thể hiện sự tôn trọng trẻ, tạo cơ hội cho mọi trẻ được học tập và khám phá, học qua chơi…
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền tới các bậc cha mẹ và cộng đồng về kế hoạch thực hiện chuyên đề giáo dục lấy trẻ làm trung tâm để có sự phối hợp, hợp tác trong quá trình triển khai thực hiện.
- Cử giáo viên tham gia đầy đủ các buổi tập huấn về các nội dung xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm do phòng Giáo dục tổ chức; triển khai tập huấn cho 100% cán bộ quản lý và giáo viên trong đơn vị về chuyên đề: Mục đích, yêu cầu, nội dung.
- Tham mưu với lãnh đạo phòng tổ chức tham quan, học tập kinh nghiệm của một số đơn vị điển hình cấp huyện, cấp Thành phố.
- Báo cáo, đánh giá quả triển khai chuyên đề trong năm học gửi về phòng GD&ĐT vào cuối năm học.
2. Đối với giáo viên
- Tích cực nghiên cứu tài liệu.
- Dựa vào kế hoạch chuyên đề của nhà trường để lập kế hoạch chăm sóc giáo dục trẻ phù hợp với tình hình đặc điểm nhóm, lớp mình phụ trách, phù hợp với sự phát triển của trẻ theo Chương trình Giáo dục mầm non.
- Xây dựng tốt môi trường trong ngoài lớp học phù hợp với chuyên đề đảm bảo đầy đủ  các loại đồ dùng đồ chơi, vật liệu chơi, các góc chơi phù hợp với từng chủ đề, nhằm đáp ứng nhu cầu hứng thú chơi của trẻ. Trong tổ chức hướng dẫn trẻ chơi, phải thể hiện sự tôn trọng trẻ, tạo cơ hội cho mọi trẻ được học tập và thành công, học qua chơi…
- Bồi dưỡng kiến thức, phương pháp, hình thức tổ chức hoạt động ở lớp đáp ứng mục tiêu chuyên đề.
- Đưa mục tiêu lấy trẻ làm trung tâm thể hiện qua các hoạt động hàng ngày như: giờ đón trẻ, thể dục sáng, hoạt động học có chủ định, hoạt động góc, hoạt động ngoài trời…
- Giáo viên căn cứ vào mục tiêu cần đạt và khả năng của trẻ để xác định phương pháp hoạt động phù hợp cho cả lớp và phù hợp cho từng cá nhân trẻ, đảm bảo tính phù hợp, hài hoà theo từng độ tuổi, chủ động sắp xếp trình tự hoạt động theo chủ đích của mình và mức độ cảm nhận, hứng thú của trẻ.
- Thực hiện đầy đủ các nội dung của bộ tiêu chí trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ nhằm đạt kết quả cao.
- Sau khi đã thực hiện, cần căn cứ xem xét kết quả đạt được khi thực hiện bộ tiêu chí.
- Rút kinh nghiệm và chia sẻ với đồng nghiệp những thuận lợi, khó khăn, tìm tòi sáng tạo thêm những điểm mới trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ đặc biệt là áp dụng quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm để cùng nhau tiến bộ.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	Tháng
	Nội dung        công việc
	Biện pháp thực hiện
	Người thực hiện
	Thời gian

	


Tháng 9/2023
	- Xây dựng góc sáng tạo trong và ngoài lớp.
	- Lên kế hoạch, nội dung xây dựng góc sáng tạo, đề xuất nguyên vật liệu sáng tạo.
- Phân công các khối phụ trách xây dựng góc sáng tạo, hướng dẫn GV thực hiện.
	BGH, TCM
	Tuần 1,2

	
	- Phân công các lớp điểm về GD lấy trẻ làm TT.
	- Chọn các lớp có GV chắc về chuyên môn nghiệp vụ và hiểu rõ quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm.
	LớpA1,A2, A3, B2, C3
	TH cả năm

	Tháng 10/2023
	- Tổ chức kiến tập chuyên đề PTTM, PTNT, PTNN.
	- Xây dựng nội dung kiến tập, chú trọng nội dung và hình thức tổ chức theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm.
	BGH, GV các lớp được phân công
	Tuần 2,4

	
	- Thi đua XDMTHT lấy trẻ làm TT. 
	- Thông báo kế hoạch thi đua cho giáo viên. 
	BGH, TCM
	Tuần 4

	


Tháng 11/2023
	- Kiểm tra nghiệp vụ sư phạm đợt 1.
	- Góp ý, tư vấn kỹ càng cho GV về tổ chức hoạt động GD lấy trẻ làm trung tâm.
	BGH
	Tuần 3

	
	- Tham dự kiến tập các chuyên đề cấp huyện tổ chức.
	- Học hỏi cách xây dựng môi trường GD và tổ chức hoạt động theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm của trường bạn để về tổ chức lại và phổ biến tại trường.
	BGH+GV nhóm lớp
	Theo lịch của PGD

	
	- Tổ chức kiến tập chuyên đề PTNN&CV.
	- Xây dựng nội dung kiến tập, chú trọng nội dung và hình thức tổ chức theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm.
	PHT,TCM và GV được phân công
	Tuần 1

	
	- Thao giảng các khối.
	- Đưa nội dung lấy trẻ làm trung tâm, ứng dụng PPGD tiên tiến, tính linh hoạt, sáng tạo vào các tiêu chí chấm các HĐ.
	Gv các khối
	Tuần 3

	Tháng 12/2023
	- Tổ chức hội thi GV giỏi cấp trường.
	- Xây dựng KH hội thi, nội dung, các tiêu chí chấm các HĐ, chú trọng nội dung và hình thức tổ chức theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm.
	BGH,TCM
	Tuần 1,2,3

	
	- Kiểm tra nghiệp vụ sư phạm đợt 2.
	- Góp ý, tư vấn kỹ cho GV về tổ chức hoạt động theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm.
	BGH
	Tuần 3

	
	- Tham dự kiến tập chuyên đề của phòng GD tổ chức.
	- Yêu cầu GV đi kiến tập chú ý học hỏi cách trang trí và tổ chức hoạt động theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm của trường bạn để về phổ biến tại trường.
	BGH+GV được cử
	Theo lịch của PGD

	
	- Tổ chức sinh hoạt chuyên đề với nội dung GD lấy trẻ làm trung tâm.
	- Xây dựng nội sinh hoạt, chú trọng hình thức nêu gương và nhân rộng các mô hình đã áp dụng hiệu quả chuyên đề tại nhà trường.
	BGH+TCM và GV toàn trường
	Tuần 4

	Tháng 1/2024
	- Tham dự kiến tập các chuyên đề cấp huyện
	- Yêu cầu GV đi kiến tập chú ý học hỏi cách XDMT và tổ chức hoạt động theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm của trường bạn để về phổ biến tại trường.
	BGH+ GV được cử đi
	Theo lịch của PGD

	
	- Bồi dưỡng GV thi GV giỏi cấp huyện.
	- Bồi dưỡng các HĐ chú trọng nội dung và hình thức tổ chức theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm.
	BGH,TCM
	Tuần 4

	
	- Sơ kết, đánh giá HK 1.
	- Đánh giá xếp loại GV, xếp loại lớp và xếp loại chuyên đề học kỳ I.
	BGH
	Tuần 1

	
	- Bồi dưỡng GV thi GV giỏi cấp huyện.
	- Bồi dưỡng các HĐ chú trọng nội dung và hình thức tổ chức theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm.
	BGH,TCM
	Tuần 2,3

	Tháng 2/2024
	- Dự kiến tập các HĐ đạt giải cao GVG cấp huyện
	- Yêu cầu GV đi kiến tập chú ý học hỏi cách XD và tổ chức hoạt động theo quan điểm GD lấy trẻ làm trung tâm của trường bạn để về phổ biến tại trường.
	 GV Toàn trường
	Tuần 4

	
	- Kiểm tra đánh giá, việc thực hiện chuyên đề.
	- Nội dung đánh giá thông qua các hoạt động trong ngày.
	BGH
	Tuần 1,2 

	Tháng 3/2023
	- Kiểm tra đánh giá, việc thực hiện CĐ.
	- Nội dung đánh giá thông qua các hoạt động trong ngày.
	BGH
	1,2

	Tháng 4/2024
	- Kiểm tra đánh giá, việc thực hiện CĐ.
	- Nội dung đánh giá thông qua các hoạt động trong ngày.
	BGH
	1,2

	Tháng 5/2024
	- Đánh giá, xếp loại học kỳ II.
	- Đánh giá xếp loại GV, xếp loại lớp và xếp loại chuyên đề học kỳ II.
- Đánh giá trẻ cuối năm.
	BGH+TCM
	Tuần 2


Trên đây là kế hoạch xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm năm học 2023 - 2024 của trường mầm non Tân Ước, đề nghị toàn thể CBGVNV nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc./. 

	Nơi nhận:
- Đ/c Hiệu trưởng (để b/c);
- Các tổ CM, GV (để t/h);
- Lưu: VP, H (2).
	
	KT HIỆU TRƯỞNG
PHÓ HIỆU TRƯỞNG




     Nguyễn Thị Hường

	
	
	

	
	
	







